

# 慈父严母

## 现象剖析

两代人  
李金玉/文  
郭玉军/图



# 厨中自有

在脸上，静卧20分钟（此法适于油性皮肤的人）。

3、西红柿面膜：西红柿切片，贴在脸上脖子上，15分钟后，温水洗去（此法适于干燥性皮肤的人）。

以上三法可抑制肌肤中黑色素的形成，并使沉着色素逐渐减退或消失。

双手保护：可常涂抹有醋汁的甘油。做法为：一份甘油二份水，再加上五六滴醋。其中的醋可以中和手上残存的碱，甘油具有滋润作用，可使双手白润细腻。上述各种护肤法就地取材，制作方便，效果最佳，最适于普通家庭主妇采用一试试。

王咸阳/文

美容玉

由于常年和碱、盐、酱、醋、锅、碗以及洗涤剂打交道，使一些家庭主妇的肌肤过早老化，失去光泽。但我劝家庭主妇们：莫道入厨红颜老，厨中自有美容玉，下面介绍几种用厨中食品进行美容的方法：

1、蛋清面膜：炒鸡蛋时，将挂在鸡蛋壳内的残余蛋清收集起来，加一小匙奶粉和蜂蜜，调成糊状，晚上洗脸后，涂在脸上，过半小时洗去。此法贵在坚持，可使面部肌肤润泽，皱纹减少。

2、黄瓜护肤汁：黄瓜捣碎绞出汁，加一个鸡蛋清，搅合在一起，洗脸后擦



在中国人的传统意识中，父亲多是严厉的，而母亲总是慈祥的，一曲《世上只有妈妈好》的电影插曲更是唱得多少母亲潸然泪下。然而在二十世纪九十年代的今天，以往那种慈父严母的形象正在不知不觉中发生着变化——被慈父严母新形象所替代。笔者曾于一群正玩耍的4—6岁的孩子中询问妈妈好还是爸爸好，6个孩子中有4个说爸爸比妈妈好，“妈妈最不好”，一个孩子说这话时竟还踩了脚，另外一个孩子则说爸爸妈妈一样好。问他们为啥说爸爸比妈妈好，孩子们七嘴八舌说个不停，大多说爸爸爱抱他们，让他们当马骑，带他们去公园玩，给他们买吃的、玩的，说话还老带笑。“不像妈妈，动不动发脾气，打屁股来可疼疼呀。”听着孩子们的诉说，我不由

陷入了思索之中。那么，造成这种变化的原因又是什么呢？带着这个疑问，我敲响了她（他）们的房门。

母亲的话

28岁的A是一家工厂的工人，丈夫是某设计院的工程师，她们的儿子今年刚4岁。进门时，做爸爸的正和儿子“扳手腕”。听我说明来意，A女士笑了，推辞着说没啥说的，在我一再请求下，她说了如下的话：“你所提的‘慈父严母’的说法我不能同意。可要说现在孩子多恋着爸爸，相比较而言，和当妈的有些‘生分’，倒也是实情。我们家里也是这样。要说原因，其实孩子是当妈的身上掉下的肉，能不想着，不愿意多给他些慈爱的母爱？可一结合现实，我是工人，比不得他坐办公室轻松，每天回家要做饭，操持家

务，累得只想赶快睡觉，孩子问个啥，让讲个故事，也就没了耐性。可我又常想，自己文化浅，干活累，拿钱少，还被人瞧不起，就希望儿子将来能有出息，对儿子背诗背儿歌就格外看重，稍不如意就急，一急就想打。他爸工作没我那么累，上下班时间卡得也不严，在家呆的时间也就比我多。孩子和他在一起处的时间多了，自然感情就深。我做饭时，他分工带孩子，带着去外边玩，路上再买个糖啊变形金刚什么的，孩子当然觉得他好了。”

父亲的话

做母亲的如是说，那么做父亲的又如何看待这一现象呢？一位妻子在某饭店任经理的丈夫说：“要我看，是慈父严母还是慈母严父，最根本的一点决定于经济地位。你当乐意把自己成天拴在这烦琐的家务、带孩子的事情上？我何尝不想当甩手掌柜，像我父亲一辈的男人那样做丈夫、做父亲。可她工作太忙顾不上，社会地位、经济收入都比我高，孩子又总得有人带，权衡得失，只好由我承担起照料孩子生活、管理孩子学习的事了。反正我每月的奖金也就那三十元，不抵她的零头，真为了孩子被扣了也就算了。孩子白天难见到她妈的，晚上待她回来，孩子又睡了，第二天孩子起床她又走了。即使偶尔在家，也还是忙她的事，少有和孩子亲热热谈话的时候，该吃饭了，也总是去外面买现成的，使孩子感受不到母亲在家时的那种慈爱与温暖。有时她工作不顺心，还把气往孩子身上发泄。如此一来，孩子当然不愿意与她多呆在一起了。过去当妈的为

啥慈祥？没地位，没经济收入呗。男人是家中的顶梁柱，女人主内，成天锅台转带孩子，母爱当然也就流露得充分。而社会地位、经济地位的低下，常使得她们产生一种自卑感。在她们眼中，孩子今后会成龙成凤，是远比自己强的人，而在“女人的名字是弱者”时代，做女人的除了要服从丈夫、服侍丈夫，对于日后定超过自己的孩子当然也得表现出足够的温存与和蔼了。”

老师的话

某大学教政治经济学的朱老师则这么分析“慈父严母”的社会现象。他说母亲也好，父亲也好，天性都是爱孩子的，都愿意把更多的爱心给予孩子。而做为母亲的女性在过去的几千年里一直处于社会的最低层，在家庭中也无地位可言。现在虽说今非昔比，但内心深处那种千百年来形成的“女不如男、男尊女卑”的陈俗观念并未彻底消失。故而更多的时候就有意无意地常以外表威严的“女强人、妻管严”而出现在他人眼前，当然也包括自己的丈夫与孩子，以求得内心的平衡感。而做父亲的男人们以强者身份自居惯了，故而对待小鸟依人的孩子们，也就往往表现出一种“超然大度、大人大量”的态度，而对孩子的不足之处显得相对宽容一些。此外男人多粗心，对家庭的收入支出很少去做通盘考虑，只要孩子有要求，就不加思索地掏钱尽量去满足，对这样的爸爸，孩子当然愿意跟他多在一起呆并说他的好了。再者在一般家庭中，做父亲的在学识、社会阅历、待人接物等方面多比做母亲的强些，而今日

写真角

西北电力建设四公司

安喜/摄

说来惭愧，本人和妻子是同班同学（小学五六年级时），但我敢指天发誓，我俩绝非青梅竹马情深意笃而相爱，而是十年之后绝对的包办婚姻。

妻子只有小学文凭，“自然灾害”迫其辍学也同样迫其书缺乏感情，结婚二十载，不曾见到妻子捧书逐读。与其相映成趣的是本人却喜好读书，虽谈不上嗜书如命乱七八遭的报章杂志中外著作什么都看。看看或许不打算，兴趣所至自家还亲自操练起来，信笔胡涂乱抹竟要敢揭家务事，这便招来家庭主要成员的不快。或许你正为一佳句一情一节走火入魔细细品味，或为遣词造句而苦思冥想而忘记了怠慢了妻子分配的工作，那冷冷地冒出来的一句：“神经病”的呵斥顿时叫人魂飞魄散。更多的是在你进入境界时时间寒问暖的亲切的干扰同样令你怒不可遏。

本人虽无当作家当诗人的奢望，但很珍视自己的爱好。十几年来有二三百“豆腐块”上市。我敢说，要是没有外来干扰，那“豆腐块”不敢说变大升级，但肯定块数会增加很多。

妻子欣赏“服从命令听从指挥”的那种丈夫，本人却一腔大丈夫气节宁死不屈宁折不弯。非但如此，我还采取措施，反对“气管炎”一类男同胞来我家作客，对我进行攻击同时对妻子帮腔。绝不于“气管炎”为伍以免传染。但常为书事而兵戎相见且屡战屡败，实在不是高兴事。

为了感化妻子，当然不可能让其巴金、鲁迅、托尔斯泰一翻，曾试图采取“曲线救国”战术，如电视上放《西游记》，便找回原著让其看，她绝不翻一页，儿子读罢眉飞色舞，她只是听听而已。电视演《封神榜》，我拿出《封神演义》，效果同前，我坚信，我妻子此辈不读书。不过，不读书的天

# 妻不讀書

家春秋 童之文

底下上一层人哩，正是她的不读与咱的爱读的天作之合，家庭生活也算舒坦。

总结十几年“奋斗”成败，妙计顿生。作为大丈夫，该男人家干的绝不让人劳驾分心，追求尽善尽美。在妻子繁忙或稍有不适时，自动“缴械投降”，多干些做饭洗衣之举。由于工作关系，妻子星期天正常上班，是本丈夫自我表现的时机，一大早买菜回来，哼着小曲我钻进灶房，奏一曲响亮的《锅碗瓢盆交响曲》，在做早饭时连下午的饺子馅都准备停当，当然如此这般，一次又一次受到有关方面的表扬。同时，我在家中不以家长自居，注意深入群众团结大多数，女儿、儿子的上学读书，“统一战线”也逐渐形成，过去的那种“干扰”频率大幅度降低，一切都向着和平友好的方向发展。上个周日下午，自家在房子里“爬格子”，听见妻子在吆喝儿子：“你搬个凳子在外边做作业，好让你爸在房子里安静些。”听罢此言，差点感动得掉下眼泪。

# 良友

本版编辑 / 吕 勃  
刊头设计 / 董凤山

# 博你一笑

爱你能商量

玮平/绘

# 太阳镜 综合症

卢瑞征/摘 王冰/图



只要你肯带俺出国……

酷暑炎夏，人们常常佩戴太阳镜来减少强烈阳光对眼睛的刺激。选用和佩戴太阳镜合理有保护眼睛的作用，不合理则不利于人体健康。

大框架太阳镜会导致“太阳镜综合症”的发生。轻者表现为下眼睑、颊部上方、鼻部等皮肤麻木、迟钝、视力疲劳、感觉异常等，重者同时伴有头晕、头痛、眼花、眼痛、不能久视等症，甚至发展为眼睛器质性疾患，从而影响视力。导致“太阳镜综合症”的病因而有下列两个方面：其一为大框架太阳镜其光学中心距离大于正常成年人双眼瞳孔的距离，此时，眼睛为了看清目标，需大大地加强调节机能的工作量，久而久之，就导致太阳镜综合症的发生。其二在大框架太阳镜配戴时眶下缘正好压迫在眶下神经出口——眶下孔，致使三叉神经的分支——眶下支神经受到压迫，随着戴镜时间的延长，就出现了局部皮肤麻木、迟钝、感觉异常、视力疲劳等症。

预防太阳镜综合症的有效方法就是合理的选用和佩戴太阳镜。一旦患太阳镜综合症，就要停止戴镜，并服用维生素B1、B6、AD丸，局部予以热敷、理疗、针灸、推拿、按摩等。症状轻者一般停止戴镜1—4周后，可逐渐消失。症状严重者应及时到医院检查治疗。

# 505和我这个西藏兵

505 陕西首屈一指

胃病可以说是当兵的职业病。象我，服役十五年，胃病就折磨了我十三年。直到去年春节前“505红囊肚”才使我摆脱了这病魔的肆虐。

我是1979年到西藏某边防服役的，驻守在海拔4700米的朗嘎哨所。那里山高路陡，长年积雪，一年难得吃上新鲜菜，经常干菜馒头下米饭。我这个北方人很不习惯，就常用开水泡米饭或煮些面疙瘩来应付肚子。时间久了胃病就找上了我，愈往愈严重，有时刚刚上几口饭胃就疼得我冒汗。为了治病：住院、调换环境、让家里寄药等等，可就是收效不大。

去年腊月回来探亲，一米七五的我体重只有97斤，爱人看到我的模样，眼里噙的泪花差一点就要掉下来了。可又有什么办法呢？我的胃病也成了她的一块心病。

有一天妻子下班回来兴冲冲地对我说：“你的胃病有治了，咱们陕西咸阳出的505神功元气囊灵得很，买个不妨试试。”“嗯，哪东西行吗？”我心不在焉地回答。

过了几天，妻从西安出差回来带了个小红囊肚，说这就是“505神功元气囊”，要我带上，我从了她。

不知不觉中，我的饭量长了，体重增加，胃疼的事也没有发生了。唉，这小东西还真管用！我怀着激动把此事写信告诉了和我一样受胃病折磨的几个部队战友，并买了三个给他们寄去。

到了春节，嗨，一下子收到十多封信，都要我买“505神功元气囊”给他们寄。妻开玩笑说我快成了采购员了。服务社的刘经理要我返回时带上200只，说保证亏不了我！

华阴市秦岭发电厂 江峰

# 抓住机遇 跨出国门 参与国际经济大循环

## 欢迎你加入澳亚国际集团明星企业家联谊网络

澳亚国际集团明星企业家联谊网络，是澳亚国际集团（泰国）有限公司驻西安办事处发起组织的高层企业家联谊机构。其主要任务是以澳亚国际集团雄厚的资金实力和广泛的国际商务网络为基础，以西安和西北地区为中心，加强优秀企业家的联系和合作。并依靠网络的优势和桥梁作用，按照企业家的愿望和要求，组织有益于企业家和企业成长和发展的活动。特别是为企业进入世界经济大潮，参与国际经济大循环提供卓有成效的服务。其主要活动内容：国际事务代理，招商引资信息，海外长年展销，提高产品声誉，跨出国门发展，代办注册登记，出国考察培训，办理全套手续，定期刊登广告，发布世界各地，参与国际循环，增进企业效益。（备有简章，可前往或信函索取）

地址：西安钟楼饭店531室  
电话：779200转531  
邮编：710002  
联系人：洪海潮 陆保月

澳亚国际集团明星企业家联谊网络秘书处